

ПОТЕРИ НАУКИ

ПАМЯТИ ВАДИМА ИВАНОВИЧА ФРЕЗЕ (1932—2004)



28 июня 2004 г. скоропостижно скончался доктор биологических наук, профессор, заведующий лабораторией «Фауны и систематики паразитов» Института паразитологии РАН Вадим Иванович Фрезе.

Паразитологическая наука потеряла широко эрудированного ученого, чьи научные интересы далеко выходили за рамки той науки, которой он посвятил свою жизнь.

Без малого 50 лет назад, окончив биолого-почвенный факультет МГУ в 1956 г., В. И. был принят в штат Лаборатории гельминтологии АН СССР (ныне Институт паразитологии РАН) и прошел в стенах Института путь от старшего лаборанта до заведующего лабораторией «Фауны и систематики паразитов». За это время он блестяще защитил кандидатскую (1965 г.), а затем и докторскую (1987 г.) диссертации,

став признанным авторитетом в своей области науки. Его монографическое изучение мировой фауны ленточных гельминтов рыб амфибий и рептилий вошли в известную серию «Основы цестодологии», издаваемую под редакцией академика АН СССР К. И. Скрябина. Эта работа В. И. получила международное признание и была опубликована за рубежом на английском языке.

После защиты кандидатской диссертации его многолетние исследования были посвящены изучению ленточных — патогенных паразитов человека и хозяйственно-полезных животных. Они вошли в Государственную комплексную программу «Фундаментальные науки — медицине». По результатам изучения эволюционных предпосылок формирования полиморфной структуры вида у этих паразитов и форм реализации полиморфизма на всех фазах жизненного цикла цестод был сформулирован и обоснован ряд научных положений, совокупность которых является новым перспективным направлением по проблемам иммуно-систематики, иммуно-экологии и математического моделирования эпизоотических ситуаций в пресноводных водоемах.

В. И. Фрезе неоднократно являлся ответственным исполнителем и координатором крупных научно-исследовательских проектов, включая совместные исследования с Академиями наук зарубежных стран (Чехия, Финляндия).

Все годы работы В. И. в Институте его научная деятельность сопровождалась участием в различных экспедициях от Камчатки до Карелии. Он был блестящим организатором полевых исследований, неутомимым полевиком, заботливым и ответственным начальником экспедиций. Организованный им Карельский стационар Института паразитологии РАН успешно функционирует и привлекает к научной работе сотрудников ряда институтов и учебных заведений, студентов вузов, стажеров-исследователей.

Помимо плодотворной научной деятельности В. И. вел большую научно-организационную работу, состоял членом ряда специализированных Ученых советов, был членом президиума Всероссийского общества гельминтологов, членом редколлегии журнала «Паразитология», многократно назначался ответственным редактором монографий и трудов Института.

Много сил и внимания отдавал В. И. своим ученикам, многие из которых под его руководством успешно защитили кандидатские диссертации.

Светлая память о Вадиме Ивановиче Фрезе — известном ученом, ярком, талантливом и неординарном человеке надолго останется в памяти его учеников, товарищей, коллег.

Москва

© Коллектив ИНПА РАН
Поступила 6 XII 2004